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Prezentul studiu îşi propune să aducă în atenţie un subiect mai puţin cunoscut: prezenţa muzicianului german Johann 
Jacob Bach (fratele mai mare al celebrului Johann Sebastian Bach) pe teritoriul Basarabiei, în perioada Barocului european. 
Textul se bazează pe puţinele surse documentare identificate până în prezent, având o abordare interpretativă, care subliniază 
dimensiunea istorică a subiectului. Oboist de profesie, Jacob devine angajat în garda militară a Regelui Suediei, Carol al XII-lea, 
însoţindu-l în campaniile din Europa de Est. După înfrângerea armatei suedeze în bătălia de la Poltava (1709), J.J. Bach l-a 
urmat pe rege în refugiul său forţat de la Bender, Basarabia. Activitatea sa la Bender în calitate de agent cultural certifică pre-
zenţa unui nume de rezonanţă în spaţiul basarabean al secolului XVIII, care a răspândit stilul baroc german până pe malurile 
Nistrului, într-un moment de răscruce istorică, oferind o perspectivă valoroasă asupra circulaţiei muzicii în condiţii extreme.

Cuvinte-cheie: Johann Jacob Bach, Carol al XII-lea, oboist, sonată, Basarabia, Bender

The present study aims to draw attention to a lesser-known subject: the presence of the German musician Johann Jacob 
Bach (the elder brother of the celebrated Johann Sebastian Bach) on the territory of Bessarabia during the European Baroque 
period. The text is based on the few documentary sources identified to date, adopting an interpretive approach that highlights 
the historical dimension of the subject. A professional oboist, Jacob became employed in the military guard of King Charles XII 
of Sweden, accompanying him on his campaigns in Eastern Europe. After the defeat of the Swedish army at Poltava (1709), 
J. J. Bach followed the king in his forced refuge in Bender, Bessarabian. His activity in Bender as a cultural agent certifies the 
presence of a resonant name in the Bessarabia space of the 18th century, which transported the German Baroque style to the 
banks of the Dniester/left bank of the Prut, at a historical crossroads, offering a valuable perspective on musical circulation 
under extreme conditions.
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Introducere
În literatură muzicologică universală, numele Bach reprezintă un veritabil sinonim pentru muzica 

însăşi. Arborele genealogic al familiei Bach, destins pe mai bine de două secole, a dominat muzica 
germană şi nu numai, oferind culturii o pleiadă impresionantă de talente care au perpetuat cu cinste 
tradiţia artistică: cantori, organişti, compozitori şi instrumentişti de curte. Totuşi, istoria muzicii şi-a 
concentrat atenţia, în primul rând, asupra vârfului de lance al ilustrei dinastii: Johann Sebastian Bach.

Geniul lui Johann Sebastian a reuşit, involuntar, să eclipseze nu doar realizările predecesorilor lui, 
ci şi pe cele ale contemporanilor săi imediaţi, inclusiv pe membrii propriei familii. Deşi se cunoaşte 
faptul că dinastia Bach a moştenit şi a dus mai departe faima muzicală a acestei familii, a fost un izvor 
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inestimabil de talente, literatura de specialitate a rămas mult prea modestă în ceea ce priveşte biografiile 
fraţilor marelui compozitor. Dintre aceştia, figura lui Johann Jacob Bach (1682-1722), fratele mai mare 
al lui Johann Sebastian, se distinge printr-o traiectorie biografică ce pare desprinsă mai degrabă dintr-
un roman de aventuri decât dintr-o cronică muzicală sobră a barocului german.

Recent, istoriografia muzicală a început să recupereze aceste „goluri” de memorie, deschizând 
o perspectivă asupra prezenţei unui muzician din Occident în spaţiul est-european, aducând în 
discuţie un episod fascinant şi puţin explorat: prezenţa lui Johann Jacob Bach pe teritoriul Basarabiei, 
la Bender.

Istoria a lăsat puţină informaţie despre Sebastian Jacob Bach. Se ştie că s-a născut în anul 1682 la 
Eisenach, Turingia, Sfântul Imperiu Roman, urmând tradiţia muzicală a familiei. Frecventează Şcoala 
latină din oraşul natal până în 1695, iar după ce obţine pregătirea necesară breslei oboiştilor locali, 
devine succesorul tatălui, Johann Ambrosius, care era muzician de curte, având sarcina de a organiza 
activitatea muzicală cu caracter profan a oraşului, dar şi funcţia de organist al bisericii locale.

Jacob pleacă în 1704 din ţară, mai întâi în Polonia, apoi în Suedia, unde în 1707 se alătură gărzii 
de corp a regelui suedez Carol al XII-lea, ca oboist, plecare ce prefigurează destinul tumultos al lui. 
Aflăm din Neue Deutsche Biographie 1 că, la despărţire, Bach juniorul compune pentru el, în semn 
de adio, Capriccio sopra la lontananza del suo fratello dillettissimo (Capriccio über die Abreise des sehr 
geschätzten Bruders sau Caprice sur le départ de son frère bien-aimé) cu o Aria di Postiglione (1704) 
[1 p. 484], lucrare modelată după Sonatele biblice ale compozitorului, organistului şi muzicologului 
german Johann Kuhnau. O viaţă plină de evenimente l-a purtat prin Europa cu armata suedeză în 
Războiul de Nord.

Scriitorul german Olaf Schmidt scrie şi publică în 2019 romanul istoric Oboistul regelui: viaţa 
aventuroasă a lui Johann Jacob Bach, în care aduce mai multe date şi informaţii despre acesta. Un 
pasaj din roman relevă faptul că regele Carol al XII-lea, rănit la Poltava, şi garda sa de corp nu se pot 
salva decât cu mare dificultate – în Turcia, unde monarhul, neputincios şi fără bani, caută răzbunare şi 
încearcă să-şi vindece depresia prin muzică, iar Johann Jacob Bach descoperă noi lumi muzicale. Olaf 
Schmidt îmbină inteligent faptele cu ficţiunea, personajele şi evenimentele istorice fiind cercetate cu 
meticulozitate, iar golurile biografice – completate imaginar [Cf. 2].

Episodul basarabean: Johann Jacob Bach la Bender (1709-1714)
Jacob Bach l-a însoţit pe regele Carol al XII-lea în toate campaniile din estul Europei, iar în vara 

anului 1709, după înfrângerea de la Poltava ‒ la Bender. În refugiul de după bătălia pierdută de suedezi, 
regele a fost însoţit de o echipă de muzicieni, în componenţa căreia s-a aflat şi Jacob Bach.

Între fraţii Bach, unul aflat în Saxonia, iar celălalt în Basarabia, a avut loc un schimb de misive 
(comunicări în scris) pe ruta poştală Viena-Braşov-Iaşi-Tighina. Despre conţinutul scrisorilor se 
cunosc puţine amănunte, dar se presupune că temele principale ar fi fost familia şi muzica. Jacob scria 
scrisori lungi şi punea multe întrebări, la care Sebastian răspundea punct cu punct, dar foarte succint 
[3 pp. 70-71].

Sursele istorice, deşi lacunare, conturează profilul lui Jacob Bach ca fiind un poliinstrumentist. 
Menţionat tradiţional ca oboist în registrele militare, informaţiile recente sugerează competenţa sa şi 
la flaut, posibil, şi la vioară. În baroc, graniţele dintre instrumentele de suflat nu erau la fel de rigide ca 
astăzi. Un muzician de curte sau militar era adesea capabil să stăpânească mai multe instrumente din 
familia aerofonelor din lemn.

Posibil că informaţii suplimentare, în acest sens, ar putea să conţină lucrarea lui Erik Tengberg 
Fran Poltava till Bender: en Studie i Karl XII:s turkiska politik 1709-1713 (De la Poltava la Bender…), 
publicată în 1953 la Lund, Suedia, care în prezent rămâne pentru noi inaccesibilă.

Rolul muzicii în armata lui Carol al XII-lea era unul cu destinaţie specifică şi nicidecum unul 
decorativ. Muzicienii militari îndeplineau funcţii importante: transmiteau semnale pe câmpul de 
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luptă, ridicau moralul trupelor şi, esenţial, asigurau divertismentul şi pompa regală în momentele de 
acalmie sau în timpul întâlnirilor diplomatice. În virtutea condiţiilor istorice vitrege de la începutul 
secolului XVIII, Jacob Bach a fost un participant activ la o epopee, care avea să rescrie harta politică 
a Europei.

Cercetătorul rus Aleksandr Şirokorad, în lucrarea Мифы и реалии Полтавской битвы (Mituri şi 
realităţi despre bătălia de la Poltava), susţine că după bătălia de la Poltava ruşii au luat în prizonierat cca 
20 mii de suedezi, dintre care 231 erau muzicanţi [4 p. 227]. Acelaşi autor mai afirmă că: „Muzicienii 
suedezi, împreună cu instrumentele capturate, au fost lăsaţi în serviciul lui Petru nu numai pentru a 
cânta, ci şi, cel mai important, pentru a-i instrui pe tinerii muzicieni ruşi” [4 pp. 232-233].

Carol al XII-lea s-a aflat timp de cinci ani, trei luni şi nouă zile pe teritoriul din stânga Prutului, 
în tabăra de sub zidurile cetăţii Bender, în localitatea Varniţa, din apropiere. În noua sa reşedinţă 
şi-a creat cancelarie, guvern, monetărie, pulberărie, armată, stabilind pe parcurs relaţii informale cu 
personalităţile româneşti ale timpului Dimitrie Cantemir, Constantin Racoviţă, Nicolae Mavrocordat, 
Constantin Brâncoveanu, conducându-şi ţara chiar din exil. În refugiul de după bătălia pierdută la 
Poltava, regele a fost însoţit de o echipă de muzicieni, în componenţa căreia s-a aflat şi Jacob Bach, cu 
statut de muzician în uniformă militară, între oboi şi câmpul de luptă.

În anul 1710 Jacob a plecat de la Bender la Constantinopol, împreună cu trimisul regelui Franţei, 
Ludovic al XIV-lea, la Curtea lui Carol al XII-lea din Basarabia ‒ diplomatul francez, marchizul Des 
Alleurs, unde a intrat în slujba diplomatului Thomas Fun(c)k, reprezentantul extraordinar suedez 
la sultanul Ahmed al III-lea (domnie 1703-1730). În perioada celor circa 2 ani de şedere în capitala 
turcă, Jacob Bach a cunoscut unele personalităţi de seamă, printre care pe orientalistul şi teologul 
suedez Michael Eneman (1676-1714), o persoană cultivată, participant la campania rusească a lui 
Carol al XII-lea, însărcinat de către monarh cu misiunea de a prelua parohia luterană din capitala 
turcă, pentru a menţine serviciul religios la reprezentanţa suedeză de aici, în special, să păstorească 
locuitorii fostelor provincii baltice, capturaţi de trupele ţarului şi vânduţi ca sclavi Porţii [Cf. 5, 6, 
7].

În primăvara sau vara acelui an (1710), Jacob a luat lecţii de specialitate de la flautistul francez 
Pierre Gabriel Buffardin (cca. 1690-1768)2. Informaţia este sprijinită de afirmaţia lui Carl Philipp 
Emanuel Bach, nepotul lui Jacob, şi susţinută mai apoi de alte surse, care pledează pentru datarea 
întâlnirii celor doi (P.G. Buffardin şi J.J. Bach) în primăvara sau vara anului 1710. Nu este exclus ca 
Johann Jacob Bach, ajutat de Buffardin, să fi intermediat şi partituri de provenienţă franceză către 
muzicienii diletanţi din rândurile militarilor suedezi. Aceasta ar fi cel puţin o explicaţie plauzibilă 
pentru transmiterea unui manuscris care a rămas aparent neobservat până acum, aflat în colecţia de 
partituri a Departamentului de Manuscrise al Bibliotecii Regale, cota Cod. Hohn. S. 232 [8 p. 289].

La legaţia Franţei se practica pe atunci o tradiţie preluată de la Curtea de la Versailles, de a se 
lua mesele de prânz şi de seară cu muzică savantă. Din orchestră făcea parte şi Buffardin, dar când 
acesta lipsea, Jacob îi lua locul, care povestea ca a fost acceptat cu simpatie de ceilalţi muzicieni [3 
p. 71]. În anul 1737, cincisprezece ani după moartea lui Jacob, Buffardin a întreprins împreună cu 
compozitorul german Carl Heinrich Graun (1704/1705-1759) o călătorie la Leipzig, unde l-a vizitat pe 
Johann Sebastian Bach, căruia i-a povestit despre întâlnirile cu fratele acestuia [8 p. 293].

Activitatea muzicală a lui Jacob Bach în Imperiul Otoman a fost parţial descrisă şi de teologul, 
capelanul regelui Sven Agrell (1685-1713), în jurnalul Sven Agrells dagbok 1707-1713. Informaţia, pro-

2	 Pierre-Gabriel Buffardin a fost un flautist virtuoz şi compozitor francez, o figură proeminentă a barocului tardiv. Deşi 
s-a născut, probabil, la Avignon, Franţa, el şi-a desfăşurat cea mai mare parte a carierei la Dresda, unde a ocupat pos-
tul de prim flautist în capela regală saxonă (1715-1749). Activitatea lui interpretativă era renumită pentru tehnica sa 
strălucitoare. A avut câţiva discipoli, cel mai faimos elev al său fiind Johann Joachim Quantz, dar l-a instruit şi pe Pi-
etro Grassi Florio şi l-a întâlnit pe Johann Jacob Bach (fratele lui J.S. Bach), la Constantinopol în 1711. Din activitatea 
componistică a lui Buffardin s-au păstrat puţine lucrări. A compus concerte şi sonate pentru flaut, dintre care cea mai 
cunoscută rămâne a fi Sonata în mi minor, caracterizată prin virtuozitate şi eleganţa stilului francez.
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venită de la Agrell şi datată cu aprilie 1710, atestă prezenţa lui Bach la Constantinopol: „În a 13-a sau 
a 4-a zi de Paşte, domnul Magister Eneman a comunicat… despre întrunirea ce a avut loc la reşedinţa 
locotenentului major Funck” cu participarea lui „Jacob Bach din Erfurt” [9 p. 91].

După declaraţia de război a Porţii împotriva Rusiei din 21 noiembrie 1710, regele i-ar fi poruncit 
generalului Poniatowski, aflat la Constantinopol, să se prezinte de îndată la armata turcă. Generalul 
a plecat însoţit de colonelul Alain de Sinclair şi de Jacob Bach. Aşa cum armata suedeză acţiona prin 
anumite semnale date de trompetişti şi toboşari, nu este exclus ca această atribuţie să fi fost pusă în 
sarcina lui Jacob, care însă s-a îmbolnăvit, fiind indisponibil pentru a exercita misiunea, motiv pentru 
care s-a aflat câteva săptămâni în îngrijirea lui Neumann, unul din medicii regelui [3 pp. 71, 157].

Reîntors în anul 1712 din metropola de pe malurile Bosforului la Varniţa, Jacob Bach a condus 
din noiembrie echipa muzicală din colonie, făcând parte din grupul care a răspuns la calabalâcul de 
la Varniţa, de pe altanul casei regelui, cu muzică pentru pregătire de luptă, la cea foarte gălăgioasă a 
asediatorilor turco-tătari [3 pp. 71-72].

Sursa citată mai sus consemnează şi faptul că, înainte de culcare, regele îi chema cu clopoţelul 
pe Bach (oboi), pe vistiernicul Grothusen (vioară) şi pe mareşalul Curtii von Düben (violoncel), la 
,,concert”, după care adormea profund. Se interpreta mereu una şi aceeaşi muzică, ce se transformase 
pentru Jacob şi echipa sa într-o ocupaţie repetitivă şi anostă [3 p. 72]. În timpul şederii sale la Bender 
sau la Constantinopol, Johann Jacob Bach a primit numirea oficială de membru al Capelei Regale Su-
edeze în noiembrie 1712 [8 p. 292].

După încheierea calabalâcului de la Bender, Jacob Bach părăseşte Basarabia, prin Moldova, Tara 
Românească, Transilvania, Ungaria şi Germania, ajungând în Suedia, la Stockholm, ,,în 21 decembrie 
1714” [3 p. 72]. A murit opt ani mai târziu în capitala regatului.

Jacob ar fi compus câteva lucrări muzicale, dintre care se remarcă Sonata în do minor pentru oboi 
şi bas continuu în patru mişcări (Andante, Allegro, Adagio, Vivace), semnată cu pseudonimul Signor 
Bach. Contribuţiile sale în domeniul muzicii, deşi nu sunt la fel de recunoscute ca cele ale fratelui său 
mai mic, sunt importante pentru dezvoltarea tradiţiei artistice ale familiei Bach, reflectând influenţele 
muzicale diverse pe care le-a acumulat în timpul călătoriilor prin Europa şi Imperiul Otoman.

Conţinutul muzical al Sonatei pentru oboi în do minor „Signor Bach” provine dintr-un manuscris 
din secolul al XVIII-lea, fiind publicată pentru prima dată în anul 2002, la Stuttgart de către muzicolo-
gul german Klaus Hofmann, cercetător la Institutul „Johann Sebastian Bach” din Göttingen. Partitura 
lucrării, alături de alte două sonate în formă netipărită, se află într-o colecţie, păstrată în Biblioteca 
Fürstenbergiana din Castelul Herdringen, manuscrisul nr. Fü 3616a. Pagina de titlu îl menţionează 
pe compozitor drept „Signor Bach”, deşi indicaţiile cu privire la numele autorului lipsesc, la fel ca şi 
pentru celelalte două sonate în manuscris din colecţie. Muzicologul german mai notează şi faptul că 
nici catalogul tematic actual al colecţiei bibliotecii Herdringen (manuscrisul nr. Fü 3720a) nu conţine 
nicio menţiune cu privire la numele compozitorilor [10 pp. 3-5]. Se estimează că autorul sonatei în 
discuţie a scris-o pentru uz propriu, ca muzician profesionist. Este adesea interpretată la oboi sau flaut 
şi este acompaniată de un bas continuo sau clavecin. „Nu ştim cu siguranţă, susţine Klaus Hofmann, 
dacă Johann Jacob Bach a fost activ ca şi compozitor, dar aceasta nu este deloc exclus. Sonatele (sem-
nate cu sintagma – n.n.) „Signor Bach”, păstrate la Herdrigen, sunt destinate, în mare parte, pentru 
flaut şi continuo, datând aparent din anii de după 1710 şi par a fi opera unui instrumentist profesionist 
care, probabil (…), ca şi compozitor, era în mod clar mai degrabă un diletant. Acest ultim termen nu 
poate fi aplicat la patru compozitori din generaţia familiei muzicale în cauză: Johann Nikolaus Bach 
(1669-1753), Johann Bernhard Bach (1676-1749), Johann Ludwig Bach (1677-1731) şi Johann Sebas-
tian Bach (1685-1750), fapt care ne face să ne gândim şi mai mult la una dintre numeroasele lor rude 
care s-au format ca muzicieni de oraş. Dintre aceştia, doar Johann Jacob Bach este cunoscut ca fiind 
interpret la flaut” [10 pp. 3-5]. În favoarea paternităţii lui Jacob a Sonatei în do minor pledează gene-
tica muzicală a familiei Bach, în care compoziţia nu era o opţiune, ci o parte integrantă a profesiei de 
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muzician. Abilitatea de a improviza şi de a scrie muzică era considerată la fel de necesară ca şi tehnica 
instrumentală. Nu poate fi exclusă nici latura funcţională a activităţii lui Jacob, căruia, ca muzician de 
curte al unui monarh, îi era indicată, dacă nu chiar obligatorie, cerinţa de a compune muzică pentru 
diverse ocazii – marşuri militare, muzică de masă, piese ocazionale de divertisment pentru diferite 
evenimente din anturajul curţii sau pentru vizitele demnitarilor străini etc. În izolarea de la Bender, 
regele nu putea comanda muzică din afară. El depindea de resursele proprii, adică de Jacob Bach şi co-
legii săi. Este plauzibil să credem că influenţa mediului l-ar fi stimulat, de asemenea, în actul de creaţie, 
aşa cum, fiind expus muzicii otomane (o curiozitate majoră pentru europenii secolului al XVIII-lea), 
Jacob ar fi putut experimenta, integrând elemente de „alla turca” în compoziţiile sale, anticipând moda 
care avea să cuprindă Viena câteva decenii mai târziu.

Pornind de la aceste considerente, nelipsite de inconsistenţă, se prefigurează o aparenţă de adevăr 
privind înclinaţiile componistice ale lui Johann Jacob Bach.

Fără a întreprinde o analiză muzicală desfăşurată, ne vom referi la sublinierea câtorva elemente 
caracteristice ale Sonatei pentru oboi în do minor „Signor Bach”. Este de remarcat mai întâi faptul că, 
sub aspect conceptual şi al construcţiei expresiilor sonore, lucrarea se încadrează în platforma estetică 
a barocului muzical, fiind articulată în limitele canoanelor acestui curent artistic european al timpului. 
Vom aduce câteva argumente cu caracter generalizator: ornamentarea muzicală elaborată, dimensiunea 
dezvoltată, diversitatea şi complexitatea ansamblurilor, armonia îndreptată spre tonalitate, contrastele 
puternice între mişcări ca element al variaţiei, melodia distinctă şi liniară, factură omofonică ş.a. 
Totodată, relaţia dintre solist (oboi) şi grupul însoţitor (clavecin şi violoncel) este bine conturată, în 
care primul se află în postură superioară.

Trăsăturile de bază ale Sonatei s-ar prezenta după cum urmează. Lucrarea se încadrează în tipul 
da camera (de cameră), constând dintr-o suită de piese diferite, susţinute de un acompaniament 
continuu, realizat de un instrument bas (violoncel) şi un instrument cu claviatură (clavecin). Iese în 
evidenţă stilul concertato, bazat pe contrastul sonor între instrumentul solistic (soli) şi restul grupului 
(tutti), tehnică specifică barocului tardiv.

Partitura Sonatei „Signor Bach” indică „Oboe o Flauto traverso” şi „Basso Continuo”, format din 
Cembalo (clavecin) şi Violoncello ad libitum (opţional). Această flexibilitate era obişnuită în baroc şi 
subliniază din nou legătura cu Jacob Bach, care era oboist militar, dar şi flautist şcolit.

Textura lucrării este tipică pentru sonatele solistice, concentrându-se pe dialogul şi contrastul 
dintre linia melodică (solo) şi acompaniamentul armonic susţinut (continuo). Partida solistică este 
dominată de pasaje rapide, pasaje de optimi şi şaisprezecimi, utilizând triluri, apogiaturi şi mordenţi, 
sugerând o scriitură orientată către demonstrarea tehnicii instrumentale, aşa cum era de aşteptat de la 
un compozitor care era, în primul rând, instrumentist.

Deşi corectă din punct de vedere tehnic, editorul Hofmann remarcă o anumită lipsă de complexitate 
contrapunctică şi o structură care nu se ridică la nivelul marilor compozitori Bach (precum J.S. Bach), 
ceea ce întăreşte concluzia că piesa a fost scrisă de un muzician cu pregătire de Stadtpfeifer (muzician 
de oraş) şi cu o vastă experienţă de instrumentist, nu neapărat de maestru al compoziţiei.

Concluzii
În ansamblu, contribuţiile lui Jacob Bach în domeniul muzicii, deşi nu sunt la fel de cunoscute 

ca cele ale fratelui său mai mic, ele sunt semnificative pentru dezvoltarea tradiţiei muzicale a familiei 
Bach, reflectând influenţele diverse, acumulate în timpul călătoriilor prin Europa şi Imperiul Otoman. 
Sonata în do minor este o lucrare semnificativă, care, prin atribuirea ei plauzibilă lui Johann Jacob 
Bach, oferă o rară perspectivă asupra creaţiei muzicale a unui membru al faimoasei familii, care şi-a 
dus talentul de la Eisenach, pe malul Nistrului până la curtea suedeză.
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